

“95后”研究员4个博士学位？

当事人独家回应简历争议事件

2站博士后经历、4个博士学位、6个硕士学位，以及22个社会组织兼职身份……近日，内蒙古民族文化艺术研究院聘用的“95后”研究员赵子健，因一份公示简历引发舆论关注。

从民办高校本科毕业仅7年，如何获得如此多学历和身份？是否涉及学历造假？背后暴露出哪些深层次问题？新华每日电讯记者多方采访当事人和业务主管部门，还原事件真相。

一问：“学术荣誉”成色几何？

内蒙古民族文化艺术研究院（以下简称“内艺研究院”）10月8日通过官方微信公众号发布赵子健的个人简历信息。简历信息显示，1995年出生的赵子健获有韩国、菲律宾等地大学的4个博士学位，西班牙等地大学的6个硕士学位，同时身兼多个社会组织会员的身份。

赵子健本科毕业于四川传媒学院，不到30岁便获得如此多“学术荣誉”，引发舆论质疑：“4博士6硕士”，是否存在学历造假？

记者采访内艺研究院院长殷福军、内蒙古自治区社会科学界联合会（以下简称“内蒙古社科联”）获悉，赵子健提交的4个博士学位中，目前只有韩国加图立大学的艺术学哲学博士1个学位获得教育部留学服务中心学位认证，菲律宾莱西姆大学的心理学哲学博士正在向教育部留学服务中心提交认证，其他2个博士学位未获认证。

6个硕士学位中，西班牙萨拉戈萨大学正念心理学专业硕士、香港浸会大学传播学硕士和中国文学语言及文化专业硕士、香港大学佛学研究硕士4个硕士学位获得教育部留学服务中心学历学位认证，2个硕士学位未获认证。

二问：招聘是否规范？是否继续聘用？

殷福军介绍，今年8月18日，该研究院依照规定发布兼职研究人员招聘信息；10月1日，经审验赵子健本人提供的有关资料，拟聘任其为兼职研究人员；10月8日，该院发布其个人简历信息。

“赵子健是通过个人自荐申请的，一开始看到这么多学历背景我也很诧异。”殷福军说，“但看到他提供的博士和硕士学位证书，以及24篇学术期刊论文成果，我们认为符合聘用条件，决定将其破格聘用为研究员。”

在该研究院10月1日发布的通知中，赵子健以“韩国延世大学博士后研究员、副教授”的身份获聘该大学研究员。然而，记者向赵子健核实这一职务如何获得时，他进行了更正。“本人并不是韩国延世大学副教授，我仅提供了韩国延世大学博士后证明材料。”

他进一步解释，自己参加的是韩国延世大学博士后的一个高位培养课

赵子健接受记者独家采访时表示，已向内艺研究院提交全部佐证材料。殷福军对此表示，研究院的确收到了赵子健通过线上提交的4个博士学位证书、6个硕士学位证书，只是部分证书目前未被教育部留学服务中心认证。

对于如何在短期内攻读如此多学位，赵子健表示，各个学校之间课程安排时间不同，才可以做到在几年间获得这些学位。“我本科毕业后，硕士学习期间主要在香港，博士学习期间，在韩国首尔和菲律宾马尼拉两边跑，其他两个硕士学位和两个博士学位是线上完成的。”

赵子健的简历显示，他在多个社会组织兼职。

赵子健告诉记者，这些社会组织分为三类。“心理学、艺术学、文化遗产等会员是我的专业领域；其他一部分会员是由于家人健康和康复需要；还有一部分科技类会员是为及时获取该领域的前沿信息，服务于本专业。”

殷福军介绍说，通过查验赵子健提供的社会组织会员材料，其22个会员身份均有据可考。然而，内蒙古社科联也表示，社会组织普通会员和社会兼职有本质区别，一些社会组织只需注册缴费即可获得会员资格，严格意义上不能算作兼职职务。

此外，赵子健还对简历中提及的亚洲人文与社会研究所所长、教授身份做了解释，亚洲人文与社会研究所属于境外以公司法人为主体的非营利研究机构，由他和几位国内外学者共同发起创建，自己被推举为所长，而教授是指境外研究机构的职位，并非对应国内的同类职称。

10月10日，关注到媒体对赵子健学历信息存疑的报道后，内艺研究院通过官网发布公告，已暂停与赵子健的聘用关系。

至于之后是否继续聘用，截至本报发稿前，殷福军表示，当前仍在对其学术成果的背景进行系统调查，完全调查清楚后，若确无学术造假行为，从保护年轻科研人员成长的角度出发，会考虑继续聘用。



三问：内艺研究院是什么机构？

事件发生后，内蒙古社科联立即组成调查组开展调查，调查期间暂停内艺研究院相关业务活动。

经向内蒙古社科联了解，内艺研究院为具有法人资格的民办非企业单位，于2004年12月20日经原业务主管单位审查同意，报内蒙古自治区民政厅于2005年1月21日批复成立。2019年4月26日，内艺研究院向内蒙古社科联提出变更内蒙古社科联为其业务主管单位的申请；8月15日，内蒙古社科联出具同意批复文件。

据殷福军介绍，内艺研究院是民

办非企业单位，属于非营利性组织，利用非国有资产举办。聘任赵子健为研究员仅是兼职，也不发放工资。“我们不是体制内机构，不吃财政饭，更不是山寨机构。”

也有声音质疑，个人和机构是否存在“互相贴金”的问题？

对此，殷福军表示，内艺研究院有首席专家、首席顾问等高端人才，教授、副教授等高级职称人员85人，没有必要用赵子健的简历来为机构“贴金”。赵子健也表示：“我的确比较看重学历，只想不断提升自己。”

四问：暴露出哪些问题？

内蒙古社科联主席乌恩奇表示，内艺研究院对所聘人员审核不严，业务主管单位内蒙古社科联监管不到位。殷福军也坦言，研究院存在“对所聘人员资质没有严格把关”“对官方网站公布信息没有严格审核”的问题。

记者核实发现，一些学会协会仅需填写基本信息、缴纳费用，便可成为会员。部分协会声称无法从官方网站查到赵子健的信息，然而赵子健本人却提供了官网信息截图和会员证书，也暴露出这些社会组织入会门槛低、管理混乱的问题。

内蒙古社科联社团管理与社科评

奖部处长薛瑞冬指出，十几年间，内艺研究院历经主管部门、主要负责人及业务范围等事项变更，但组织名称一直使用至今，存在“小组织戴大帽子”的问题。

采访中，多方涉事人员表示，一些博士项目学制短、门槛低、通过率高，学生不需要付出过多精力、基本花了钱就能拿到学位；与此同时，部分研究机构出于提升“含博量”的需求，引进培养质量存疑的博士生。此类做法不断强化“只重衣衫不重人”的衡量标准，加重了热衷学位与职务虚名的风气。

五问：如何反思改进？

殷福军表示，目前民政部门已介入调查，要求该研究院提供相关材料进行全面审查。内艺研究院将全力配合，并在今后的工作中加强聘用人员审核把关、信息发布流程规范。

内蒙古社科联表示，认真查摆当前业务主管社科类社会组织管理工作存在的突出问题，近期将开展专项清理整顿，对存在严重问题的社会组织建议行政主管部门予以处理。

赵子健说：“这件事情促使我认真审视了这些年的学习过程，这背后有

虚荣心的缘故，也有过度包装的成分。这是我的一个深刻教训，希望青年朋友们引以为戒。”

多位受访专家认为，要进一步破除唯学历人才评价，加强学历学位认证，让“水博士”不再速成、没有市场，让有真才实学的青年才俊脱颖而出；同时，引导用人单位形成正确的“人才观”，不切实际、不加甄别地追求“含博量”，只会导致更多人过度挖掘获取博士的渠道，不利于营造良好的学术生态。

据新华社